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ABSTRACT 

 Between Transylvanian glass icon and our popular literature there was a permanent 

connection which outlines the sensibility of Transylvanian village from more than two 

centuries ago, a connection which explains best the spiritual motivations, the psychological 

resorts of peasants’ preferences for one iconographic theme or other, thereby being revealed 

the soul of Romanian peasant from Transylvania. 
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În ultimele decenii, icoana pe sticlă transilvăneană a fost cercetată intens, 

beneficiind de numeroase lucrări – monografice, zonale sau pe centre –, cataloage de 

expoziţie sau articole. Dar în ciuda acestei vaste literaturi de specialitate, icoana pe 

sticlă este departe de a-şi dezvălui întreaga ei istorie. 

Patrimoniul extrem de valoros păstrat până la noi dar, mai ales, recentele 

cercetări de arhivă au lămurit activitatea unor centre2 sau au adăugat, pe harta acestui 

meşteşug, noi nume, fără însă a stabili care a fost locul şi momentul de început al 

meşteşugului. Nicula şi-a asumat, multă vreme, rolul primordial în apariţia şi răs-

pândirea acestei arte populare în zona intracarpatică, unele centre de pictură şi-au 

revendicat descendenţa din pictura niculeană – Şcheii Braşovului, Făgăraş (în 1819 

documentele de arhivă consemnează prezenţa unui iconar de la Nicula în Făgăraş), 

Gherla (a cărui activitate pare a debuta atunci când activitatea Niculei începe să 

scadă). Este posibil, însă, ca meşteşugul picturii pe sticlă, ca fenomen de masă, să fi 

apărut simultan în mai multe zone ale Transilvaniei, viitoarele cercetări de arhivă şi 

studierea valorosului patrimoniu de icoane pe sticlă, păstrat în colecţii publice sau 

particulare, vor putea confirma sau infirma această ipoteză. 

                                                           
1 Director, doctor în istorie, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat” – Făgăraș; e-mail: 

ebajenaru@yahoo.com. 
2 Ioana Rustoiu, Icoanele Lazului, Alba Iulia, Editura Altip, 2007; Ioana Rustoiu, Elena 

Băjenaru, Ana Dumitran, Károly Fülőp Szöcs, ... Prin mine, Ioan Pop Zugravul, Alba Iulia, 

Editura Altip, 2008; Ana Dumitran, Icoanele bisericii din Lancrăm, în „Apulum. Seria 

Historia &Patrimoniu”, XLVIII, 2011; Ana Dumitran, Despre icoanele pe sticlă aşa-numitele 

de Iernuţeni, în „Annales Universitatis Apulensis. Series Historica”, 15/I, 2011, p. 131-180; 

Elena Băjenaru, Icoane şi iconari din Ţara Făgăraşului. Centre şi curente, București, Editura 

Oscar Print, 2012; Ana Dumitran, Colecţia Muşat. O geografie spirituală a icoanei pe stilcă, 

București, Editura DAR Development Publishing, 2018.  
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Cele mai vechi icoane din Transilvania aparţin celei de-a doua jumătăţi a 

secolului al XVIII-lea şi au fost realizate de zugravi de pictură murală care şi-au 

desfăşurat activitatea în zone diferite ale provinciei – Ioniţă zugravul, activ în zona 

Braşov-Făgăraş, cu icoane edite din 1778 (interesant este că de la acest zugrav există 

doar icoane pe sticlă, dar nu avem ştiinţă de vreo biserică pictată de el), Nicolae zugrav 

din Ludoş, cu icoane din 1787, sau Petru zugrav din Topârcea. Recent, acestora li s-a 

adăugat un nou nume – Popa Ursu din Stoboru, care la 1784 primise o comandă impre-

sionantă de icoane pe sticlă3.  

Judecând după valoarea remarcabilă a icoanelor realizate de aceşti zugravi – 

desen, cromatică, dimensiuni –, putem presupune un început anterior al picturii pe 

sticlă cu cel puţin un deceniu sau chiar două. Aceste prime icoane pe sticlă au 

constituit punctul de plecare pentru meşteşugul picturii pe sticlă, care s-a practicat în 

Transilvania timp de aproape două veacuri, tehnica picturii pe sticlă dezvoltându-se 

în centre situate pe principalul drum comercial care lega sudul de centrul Transilvaniei 

– în Braşov, Ţara Făgăraşului (Făgăraş, Săsăuşi, Cârţişoara, Arpaşu de Sus), Sibiu 

(Vale, Mărginimea Sibiului), Şebeş-Alba (Lancrăm, Laz, Maierii Albei Iulia), Gherla, 

Nicula. Fiecare dintre aceste centre s-a dezvoltat pe un drum propriu, cu o tematică 

iconografică în funcţie de timp istoric, de cererea şi preferinţele credincioşilor, de 

capacităţile artistice ale iconarilor-ţărani şi, nu în ultimul rând,  de posibilităţile finan-

ciare ale cumpărătorilor sau comanditarilor. Numele acestor iconari nu s-au păstrat 

decât în parte şi doar acolo unde iconarii înzestraţi cu talent şi conştienţi de capacităţile 

lor artistice şi-au semnat creaţiile – Ioan Pop, Savu Moga, Matei Ţâmforea din Ţara 

Făgăraşului, Familia Poienaru, Ioan Costea, Ioan Costea Verman ș.a.  

Adânc legată de viaţa ţăranului român din Transilvania, o înţelegere a icoanei 

pe sticlă, a dimensiunii la care s-a pictat (este suficient să amintim doar că în ancheta 

Lenei Constante, realizată în deceniul trei al secolului trecut în satul Drăguş-Făgăraş, 

au fost găsite 1.590 de icoane în 285 de case4), a frecvenţei unei teme iconografice 

sau alta, nu poate fi posibilă decât din perspectiva însăşi a creatorilor lor şi a privi-

torilor lor originari, dar şi a legăturii, mai puţin vizibile ce-i drept, care a existat între 

icoana pe sticlă şi universul de literatură şi credinţe populare, mentalităţi despre lume 

şi viaţă ale ţăranului român. Ne propunem să descoperim legătura de colaborare 

dinamică care a existat între literatura noastră populară, care ne dezvăluie cum se 

„răsfrâng în sufletul poporului de jos diferite manifestaţiuni ale vieţii, cum simte şi 

gândeşte el sub influenţa ideilor, credinţelor, superstiţiilor moştenite din trecut”5, şi 

icoana pe sticlă, măreaţă prin simplitatea frumuseţii ei, care a transpus grafic şi în 

culori aceste „manifestaţiuni”, sub rezerva că, poate, viitoare cercetări ale subiectului 

vor oferi nuanţări sau, cine ştie, chiar schimbări de perspectivă. 

Plecând de aici, vom putea înţelege de ce, de exemplu, icoanele pe sticlă de 

Nicula au continuat să fie cumpărate de credincioşi, deşi intelectualitatea secolului al 

                                                           
3 Ana Dumitran, Colecţia Muşat..., p. XVIII, XX. 
4 Lena Constante, Pictura pe sticlă din satul Drăguş, în „Artă, Tehnică şi Grafică”, caiet VI, 

Bucureşti, 1938, p. 64. 
5 Ovid Densuşianu, Folclorul cum trebuie înţeles, în vol. „Flori alese din cântecele poporului”, 

ediţie îngrijită de Marin Bucur, Bucureşti, 1966, p. 52.   
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XIX-lea, le considerau „sperietoare de prunci”, de ce o temă iconografică a fost pictată 

mai des decât alta. Credincioşii lumii rurale au văzut în icoana pe sticlă, dincolo de 

un desen, stângaci uneori, dincolo de o cromatică armonioasă sau nu, chipul nevăzut 

al lui Dumnezeu, lumea sfinţilor. Ei şi-au trăit viaţa raportându-se la Dumnezeu, care 

în acele vremuri era singurul ajutor, singura speranţă.  

 Iconarul ţăran a transmis icoanelor pe sticlă stilul său de viaţă şi de simţire. 

Aceste picturi au teme iconografice şi motive strâns legate de viaţa sa, un fond de idei, 

tradiţii şi obiceiuri, simboluri care au fost esenţializate, filtrate şi transpuse pe sticlă. 

Prin ceea ce au specific şi esenţial, icoanele pe sticlă se constituie în răspunsuri 

artistice pe care sensibilitatea ţăranului le-a dat, mai bine de două veacuri, problemelor 

fundamentale ale vieţii. Aceste răspunsuri s-au concretizat în teme ca: Adam şi Eva – 

despre păcat şi credinţă, Naşterea lui Iisus – bucuria vieţii asupra morţii, Iisus cu viţa 

de vie – Euharistie şi Pământul Făgăduinţei în acelaşi timp, Sfântul Gheorghe 

omorând balaurul – credinţa în triumful binelui, Judecata de Apoi – viaţa fără de 

păcat etc. 

Ţăranii iconari, deţinători ai unor puternice tradiţii multiseculare şi cu o „po-

tenţialitate spirituală binecunoscută”6, au transmis mai departe aceste tradiţii şi prin 

transpunerea lor în linii şi culori pe fragilul material al sticlei. Venind din mijlocul 

ţăranilor, iconarul ţăran a cunoscut basmele, legendele care-i înfrumuseţau viaţa, a 

ştiut cel mai bine care erau credinţele, tradiţiile care guvernau satul românesc, care 

erau sfinţii care îl protejau cel mai bine.  

 Sărbătorile legate de viaţa lui Iisus (Naşterea Domnului sau Crăciunul, 

Botezul, Înălţarea, Învierea), de sfinţi protectori (Sfântul Nicolae, Sfântul Gheorghe, 

Sfântul Haralambie, Sfântul Ilie ș.a.) sau de marile praznice, toate aceste întâlniri ale 

ţăranului cu Dumnezeu sunt însoţite de un străvechi şi valoros folclor literar, folclor 

apărut cu mult înainte ca meşteşugul picturii pe sticlă să îşi facă loc între manifestările 

artistice populare. Nicolae Iorga, într-o conferinţă dedicată icoanei, sublinia această 

relaţie dintre folclor şi icoană: „(...) la noi, din ce în ce mai mult, folclorul ia în 

stăpânire icoana, ceea ce nu se întâmplă aiurea”7.  

Între bogata noastră literatură populară şi icoanele pe sticlă a existat, la nivelul 

sensibilităţii, un dialog permanent, care a unit şi a oferit convingerea că sunt expresia 

sufletului aceluiaşi popor. Admirabila noastră literatură populară, care poartă cu ea, 

peste timp, înţelepciunea populară şi credinţa în Dumnezeu, şi icoana pe sticlă, trans-

punerea în linii şi culori a acestei credinţe, sunt dimensiuni ale aceluiaşi univers al 

creaţiei populare, care au compus şi compun avuţia noastră naţională. Literatura 

populară şi icoana pe sticlă sunt limbaje care aparţin aceluiași domeniu – arta populară 

–, şi care valorizează sensibilitatea poporului român, în diversitatea ei largă de posi-

bilităţi. Aceste două esenţe ale vieţii poporului român, care au satisfăcut una setea de 

basm, cealaltă setea de credinţă, sunt consubstanţiale, îşi trag seva din aceeaşi rădăcină 

– cultura populară – şi au aceeaşi substanţă – sensibilitatea, structura sufletească a 

poporului român. Iar aceşti doi poli, egali în demnitate, ai sufletului românesc – 

universul întreg de credinţe, legende şi basme populare, „rămăşiţe de cultură divină, 

                                                           
6 Ion Apostol Popescu, Elemente de colindă în icoanele pe sticlă, extras, p. 843. 
7 Nicolae Iorga, Icoana românească, Vălenii de Munte, 1933, p. 14. 
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din misterele trecutului şi credinţe nescrise”8 şi icoana pe sticlă – teologie populară 

prin care Dumnezeu a coborât pe pământ şi s-a umanizat, iar omul s-a urcat la cer şi 

s-a îndumnezeit –, au dat valoare însuşi omului, au echilibrat şi au adus speranţă în 

sufletul şi inima credinciosului.  

Creaţii artistice anonime9 ale unei conştiinţe colective, literatura populară şi 

icoana pe sticlă sunt expresia unei arte populare pline de toate sensurile şi legăturile 

lumii de aici şi a lumii de dincolo, aşa cum au fost ele percepute de către creatorul lor. 

Fiecare icoană este unică, neexistând două identice, la fel cum nu există două legende, 

basme similare, fiecare din cei care au realizat-o, au îmbogăţit-o sau au transmis-o, a 

adăugat o părticică din sufletul lui şi al vremii. Lucian Blaga surprindea foarte bine 

această unicitate a creaţiilor populare: „(...) un popor aşa de orientat spre pitoresc, e 

departe de orice primejdie conformistă de a crea clişee şi în serie”10. Opere de artă 

călătoare, literatura populară şi icoana pe sticlă au dus – de la un sat la altul, de la o 

zonă la alta –, aspiraţia omului după veşnicie, năzuinţa, dorinţa lui permanentă de a fi 

în legătură, în contact direct cu cei care-i pot oferi această veşnicie.   

Literatura noastră populară ni-L dezvăluie pe Creator, Dumnezeu şi om în 

acelaşi timp, umblând prin lume alături de sfinţi, luptându-se cu răul universal pentru 

credincios, iar această luptă i-a insuflat acestuia siguranţa că nu este singur în faţa 

necazurilor, primejdiilor. Dumnezeu i-a dat ţăranului sfinţii ca să îi fie de ajutor, de 

aceea el respectă sărbătorile închinate lor, cu credinţa că aceştia îi apără familia, gos-

podăria, animalele. Şi atunci când tehnica înnobilării sticlei prin pictură a apărut, 

ţăranul s-a folosit de culoare şi desen pentru a aduce cerul mai aproape de el.  

Episoade care alcătuiesc ţesătura basmelor noastre au fost incluse în structura 

legendelor hagiografice. Lupta unui erou pe malul apei pentru salvarea unei fete de 

împărat se întâlneşte la noi, în basmele noastre populare şi pretutindeni – Perseu şi 

Andromeda, Tristan şi Isolda. Literatura noastră populară orală este bogată în legende 

pioase, pline de graţie naivă despre Maica Domnului şi Pruncul Iisus, basme despre 

Dumnezeu şi împărăţia cerurilor, despre Sfânta Vineri, Sfântul Petru sau Sfântul 

Gheorghe, despre merele de aur etc. Colindele au avut corespondenţe în icoanele pe 

sticlă, „înrâurirea lor resimţindu-se nu numai în starea de spirit sau în viziunea ico-

narilor plini de har, dar şi în compoziţie (…)”11. 

Pentru a apropia cât mai mult icoana pe sticlă de sufletul ţăranului român, 

iconarul a împodobit-o „cu tot farmecul legendelor, cu priveliştile vieţii lui de toate 

zilele, (…) apropiind astfel Scriptura de sufletul său stăpânit de puritate şi slavă”12. 

Legendele despre Dumnezeu şi sfinţi, ţăranul iconar le-a transpus în peisajul spaţiului 

în care s-a născut şi a trăit, în satul său, în casa sa. Sfinţii au chipuri umane, expresiile 

acestora fiind fireşti, neavând nimic din hieratismul recomandat de iconografia bizan-

                                                           
8 Elena Niculiţă Voronca, Datinile şi credinţele poporului român, vol. I, Iași, Editura Polirom, 

1998, p. 11. 
9 În cazul icoanei pe sticlă, sunt și câteva excepţii – iconari talentaţi, care având conștiința 

propriei valori şi-au semnat icoanele: Ioan Pop zugravul, Matei Zugravul. 
10 Apud I.A. Popescu, Arta icoanelor pe sticlă de la Nicula, p. 87. 
11 I.A. Popescu, Elemente de colindă, p. 845. 
12 I. Ioanidu, G.G. Rădulescu, op. cit., p. 166. 
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tină sau de manualele de pictură murală ale vremii. Chipul sfântului apare redat în 

icoanele pe sticlă parcă desprins din basme: Sfântul Nicolae, cel care îi ajută pe nevo-

iaşi, este redat ca un om blând, de o vârstă sau alta, Sfântul Gheorghe, care luptă cu 

balaurul, este uneori un tânăr, alteori un om în vârstă. Multe din sfintele celebrate de 

credincioşii satelor pot fi recunoscute în trăsăturile lor spirituale de simplitate, gingă-

şie şi prospeţime în lumea bogată de chipuri feminine din basmele sau legendele 

noastre. Chipul Maicii Domnului din icoanele pe sticlă, indiferent de tipul iconografic 

redat, exprimă gingăşie, dragoste maternă ori durere sufletească. Iar uneori, în scenele 

Răstignirii, Maica Domnului este pictată cu atâta simplitate şi expresivitate a trăsătu-

rilor şi într-o cromatică de o vibraţie pătrunzătoare, încât parcă îşi găseşte un echilibru 

în colinde: „O, fiul meu cel iubit/Cel ce lumea ai zidit (…)/Of, cum te-ai schimbat la 

faţă/Of, cum zaci tu fără viaţă/(…)/Cine mi-a dat mângâiere/În amara mea durere”13. 

Ornamentica (flori de măr, de trandafiri), elementele decorative, care i-au 

înconjurat pe sfinţi în icoană, au fost preluate din realitatea imediată a casei și grădinii 

pictorului – plugul cu care Adam ară este plugul cu cormană pe care ţăranul truditor 

l-a folosit, biserica este cea din satul său, frânghia răsucită, care formează chenarele 

micuţelor icoane niculene, simbol al  aspiraţiei omului spre Nemurire şi care parcă se 

deapănă de pe ghem asemenea destinului eroilor din poveştile noastre populare, a fost 

întâlnită la porţile sau bisericile de lemn sculptate, înconjurându-le ca un brâu protec-

tor. Culorile pline, în tonuri adânci, niciodată terne, niciodată strigătoare, se întregesc 

complementar. Iconarii au reuşit, cu un minimum de detalii, să redea un maximum de 

expresivitate şi să creeze frumuseţi inefabile, la fel ca şi creatorii de folclor care au 

surprins, în colindele, basmele sau povestirile despre Dumnezeu şi sfinţi, esenţa, fără 

un descriptivism exagerat. Toate acestea au creat o intimitate în relaţia ţăranului cu 

Divinitatea şi lumea sfinţilor, intimitate care este vizibilă, cu ochii trupeşti, în icoana 

pe sticlă şi, cu ochii minţii, în folclor. Ţăranul se adresează Divinităţii cu „Dumnezeu 

drăguţul sau bunul Dumnezeu”, care în colinde îi păzeşte oile14, iar în basme merge 

pe pământ alături de sfinţi şi îl ajută.  

Pentru a se apropia mai mult de sufletul credinciosului, povestirile despre 

vieţile sfinţilor martiri au împrumutat elemente de basm: creştere miraculoasă, con-

fruntarea cu zmeul sau balaurul (Sfântul  Gheorghe, Sfânta Paraschiva), întâlnirea cu 

împăraţi păgâni şi faptele lor bune (Sfântul Nicolae). Iar fiecare sfânt, care a avut o 

contribuţie importantă în protejarea casei, a familiei, în formarea credinţei, a avut, pe 

lângă basme, legende ce i-au descris viaţa şi minunile, şi un bogat tezaur de colinde – 

Sfântul Nicolae, Sfânta Paraschiva, Sfântul Ioan Botezătorul, Sfântul Petru etc. Chiar 

şi atunci când iconarul a preluat unele motive sau teme din iconografia apuseană, el 

le-a filtrat prin sensibilitatea sufletului său, autohtonizându-le. Într-o icoană pictată de 

Savu Moga, Naşterea Maicii Domnului, Ioachim, tatăl Mariei, devine Achim, nume 

întâlnit destul de frecvent în spaţiul intracarpatic, iar mama Mariei, Ana, toarce ca o 

                                                           
13 Florile dalbe,  flori de măr. Colinzi (în continuare, Florile dalbe), Alba Iulia, Editura Altip, 

1991, p. 179. 
14 „Colo jos, Doamne mai jos/Nu ştiu ceaţă sau verdeaţă/Sau i-o turmă de oi creaţă/Dar la oi 

cine că umblă/Umblă Domnu Dumnezeu/C-un fluier mare la brâu/Tot cântând şi fluierând” 

(în Florile dalbe, p. 69).  
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adevărată ţărancă, întreaga scenă a Naşterii căpătând astfel viaţă, un spaţiu şi un timp 

interior al ei.  

Există, aşadar, un raport de adiacenţă între icoanele pe sticlă, rugăciuni 

smerite şi umile adresate lui Dumnezeu de ţăranul credincios şi întregul univers de 

literatură populară. Prezenţa acestui univers în icoana pe sticlă este, uneori, explicită 

(în structura temei sau chiar tema în totalitate), alteori aceasta ni se dezvăluie doar 

dacă noi cei de azi cunoaştem acest univers de spiritualitate românească. Iar fără 

această cunoaştere, nu putem înţelege sensurile adânci şi uneori ascunse ale icoanei 

pe sticlă. De altfel, acest univers poate releva cel mai bine motivaţiile spirituale, 

psihologice ale preferinţelor ţăranului credincios pentru o temă iconografică sau alta, 

tot acest corpus de credinţe populare, care însoţeşte tema determinând frecvența unui 

anume subiect iconografic, frecvenţă care se explică prin puterile magice cu care erau 

investiți sfinții, puteri exemplificate în basme, legende sau credințe. Iar această latură 

este, în fapt, „aspectul nodal” al relaţiei osmotice care a existat între literatura noastră 

populară şi icoanele pe sticlă, revelându-se astfel sufletul țăranului român din Tran-

silvania. Fiecare sfânt important al calendarului, cu atribuţii bine precizate, este însoţit 

de credinţe, obiceiuri respectate cu sfinţenie de către credincioşi. Maica Domnului cu 

Pruncul, simbolul maternităţii, este protectoarea familiei, Sfântul Nicolae este consi-

derat ocrotitorul celor săraci, Sfântul Haralambie protejează de boală, Sfântul Ilie 

aduce ploaia ce binecuvântează pământul, Sfântul Mihail, care poartă cheile Raiului, 

luptă împotriva diavolului şi veghează la căpătâiul celor bolnavi etc. Privind din 

această perspectivă, descoperim că folclorul a influenţat arta icoanei pe sticlă nu 

numai la nivelul sensibilităţii, ci a intervenit şi în tema iconografică, în arta portretului 

– în umanizarea şi realismul figurilor –, evidenţiind puterea descriptivă şi de esen-

ţializare a ţăranului iconar, care cu o naivitate blândă şi duioasă face legătura între 

colindă şi rugăciune, între basm şi scriptură.  

Vom exemplifica aceste câteva consideraţii despre legătura tainică dintre 

icoana pe sticlă şi folclor cu doar trei teme iconografice15. 

Adam şi Eva este un subiect pictat pe sticlă cu predilecţie la Nicula, Şcheii 

Braşovului şi Făgăraş. Tema este una profund simbolică, despre bine şi rău, păcat şi 

credinţă. Adam şi Eva sunt reprezentaţi frontal, separaţi de Pomul cunoaşterii, plin de 

mere şi pe care este încolăcit şarpele. Subiectul nu redă un sfânt cu puteri protectoare 

sau tămăduitoare, ci prezintă scena căderii în păcat a lui Adam şi Eva. Atunci cum se 

explică totuşi transpunerea grafică a acestui moment al Vechiului Testament? Răspun-

sul poate fi găsit, pe de o parte, în teatrul religios la sărbătorile de Crăciun, destul de 

răspândit în satele ardelene până în prejma celui de-Al Doilea Război Mondial, când 

se juca o piesă de teatru popular Adam şi Eva (era întâlnită şi sub alte denumiri – 

Pomul cunoaşterii sau Cu lumea), iar pe de altă parte în colindă, această zestre fără 

seamăn a patrimoniului naţional. Arhiva de Folclor a Academiei Române, filiala Cluj, 

prin Ioan Muşlea, a iniţiat începând cu anii ʼ30 ai secolului trecut chestionare privi-

toare la calendarul poporului român pe luni, credinţe, obiceiuri, printre care şi câteva 

legate de teatrul popular religios – Adam şi Eva sau Cu lumea, sau Pomul cunoaşterii 

                                                           
15 Un text mult mai amplu despre acest subiect urmând a fi tipărit într-un catalog de icoane pe 

sticlă, Icoana pe sticlă din România. Origini şi izvoare. 
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şi Facerea lumii, teatru jucat de tineri sau copii. O serie de colinde din Transilvania, 

cântate tot de Crăciun, au o corespondenţă plină de semnificaţii în icoanele pe sticlă 

cu acest subiect iconografic: „În grădina Raiului/Şade Adam cu Eva lui/(…). Şarpele 

veninos/A plecat o creangă-n jos/Şi-a căzut un măr frumos/Eva iute l-a luat/Lui Adam 

i l-a dat”16. Căderea în păcat a lui Adam şi a Evei, păcatul originar, a frământat mult 

sufletul ţăranului român, dacă judecăm fie şi numai după numărul mare de colinde 

(Veniţi toţi cei din Adam, Dumnezeu de la început, De n-ar fi greşit Adam) sau ele-

mente ale subiectului inserate în alte colinde. În unele sate din Ţara Făgăraşului – 

Ucea, de pildă –, se cânta, tot de Crăciun, o colindă a Evei17.  

Elementele care compun scena iconografică – pomul, mărul –, au şi ele 

înţelesuri profunde. Tradiţia spune că Pomul cunoaşterii este pomul din care a fost 

făcută crucea pe care a fost răstignit Iisus. Pomul vieţii simbolizează ideea de tinereţe 

fără bătrâneţe, de continuitate şi nemurire spirituală, este încărcat cu forţe sacre, 

deoarece este vertical, creşte, îşi pierde şi îşi recapătă frunzele, se regenerează, moare 

şi renaşte de multe ori18. Mărul, văzut ca simbol al iertării păcatului, îl întâlnim în 

poveştile şi basmele noastre populare (Prâslea cel voinic şi merele de aur), în 

colindele româneşti19, în legendele Sfântului Ilie sau ale Sfinţilor Petru şi Pavel, unde 

mărul este simbolul Pomului Raiului, al cunoaşterii şi vieţii veşnice, are calităţi de 

iertare, purificare, fertilitate20. În unele colinde, merele de aur sunt oferite de Iisus ca 

semn al iertării păcatului originar, al dobândirii vieţii veşnice, pe care o va petrece în 

Rai, alături de pomul dătător de viaţă21.  

Această cădere în păcat se prelungeşte într-o legendă despre zapisul pe care 

Adam l-a semnat cu Diavolul, zapis prin care Diavolul i-a permis lui Adam să are 

Pământul (după unele legende bogomilice pământul a fost creaţie a Diavolului), în 

schimbul sufletelor lui Adam şi ale urmaşilor acestuia, zapis distrus de Sfântul Ilie, 

care s-a înălţat la ceruri imediat după ce i-a reuşit acțiunea. Într-o colindă ce se cânta 

în centrul Transilvaniei, dialogul sincer al lui Dumnezeu cu Adam, care pecetluieşte 

căderea din Rai, îţi transmite sentimentul de retrăire a acestui moment biblic: „Du-te 

Adam din rai în jos/Că n-ai fost de nici un folos/Că porunca cari ţi-am dat-o/Sub 

picioare ai călcat-o/De-acum îți vei câştiga/Pâine cu sudoarea ta/Lucrând pământul cu 

tină/Şi cu osteneală multă22. Urcarea la cer a Sfântului Prooroc Ilie a fost pictată în 

centrele din sudul Transilvaniei – Şcheii Braşovului, Ţara Făgăraşului (Făgăraş) –, 

unde este zugrăvit Adam îmbrăcat în port popular, care ară, însoţit de inscripţia 

„Adam ară”.  

                                                           
16 Florile dalbe, p. 196. 
17 Din păcate este doar menţionată, nefiind redat şi textul. 
18 Pomul vieţii din neolitic până în present (https://sites.google.com/site/seimenisatdinneolitic/ 

3-1-1-pomul-vietii-din-neolitic-pana-in-prezent), accesat la 19 iulie 2015). 
19 Este un laitmotiv care apare în foarte multe colinde: „Cele jos îi mai de jos/Florile dalbe/ 

Este-un măr înmărmurat/De ramuri în jos plecat” (în  Florile dalbe, p. 218). 
20 Sabina Ispas, Copacul şi Crucea (în: http://magazinistoric.blogspot.ro/2014/05/copacul. 

htm), accesat la 12 iulie 2015). 
21 Ibidem. 
22 Florile dalbe, p. 44. 
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Poate nici o icoană pe sticlă nu are legături atât de profunde cu folclorul nostru 

ca Naşterea Domnului. Realizată de toţi zugravii şi în toate centrele iconografice 

transilvănene, icoana Naşterea Domnului, „uneori de o frumuseţe distilată până la 

magie”23, a fost pictată parcă doar pentru a reda, pe sticlă, grafic şi în culori, bucuria 

cosmică a naşterii Celui care va veni, bucurie cuprinsă în poveştile, povestirile, dar 

mai ales în colindele care însoţesc acest moment istoric al umanităţii. Corpusul colin-

delor despre Naşterea lui Hristos, capitolul cel mai duios al evlaviei creştine, este atât 

de vast, variat şi încărcat de sensibilităţi profunde, încât este greu să îl cuprinzi. 

Spiritualitatea, frumuseţea nobilă a colindelor s-au prelungit din plin în icoanele cu 

această temă, fiind un adevărat ferment pentru realizarea unei frumuseţi cât mai 

cuprinzătoare şi originale24. 

Precum în viața satului tradițional din Transilvania şi în colinde, şi în icoană 

întregul univers participă la acest moment, alături de Maica Domnului – cerul, pă-

mântul, oamenii şi vieţuitoarele: „Auzi acum cerule,/Şi-ascultă pământule,/O taină 

înfricoşată/Şi minune-adevărată!/Acum a binevoit/Şi din cer s-a coborât/Din Fecioară 

s-a întrupat/Hristos, ceresc Împărat!”25, „Îngerii cântau/Păstorii fluierau/Magii se 

închinau”26. Icoanele pe sticlă cu Naşterea Domnului nu au nimic din cutumele ico-

nografiei bizantine, acestea fiind filtrate prin sensibilitatea şi trăirile credinciosului, 

astfel încât este creată impresia că întreaga scenă se petrece într-un sat transilvănean: 

„Sfânta Maică prea slăvită/Rătăceşte obosită,/Printr-un plai scăldat în soare/Prin 

fâneţe, numai floare/La un grajd cu boi soseşte/Jos în iesle poposeşte”27.  

Naşterea lui Iisus, moment de bucurie cosmică, a trezit sentimente puternice, 

venite din adâncurile sufletului creator al ţăranului: „Astăzi vin şi-mi plec genunchi/ 

Înaintea ieslei Tale/Copilaş din altă lume/Obosit şi plin de cale (…)/Nu am smirnă ca 

şi magii/Nici tămâie şi nici aur/Lacrimile pocăinţei îmi sunt singurul tezaur/Ţi le-aduc 

acum înainte/Cu sfială şi ruşine/Copilaş venit din ceruri/Să porţi crucea pentru 

mine”28. Limbajul cromatic al icoanelor, armonizat parcă cu melosul colindelor, este 

surdinizat, liniştit, transmiţând aceeaşi stare de bucurie interiorizată ca şi chipul Maicii 

Domnului din icoană, care priveşte introspectiv pe pruncul Iisus, gândind la vremile 

ce va să vină.  

Despre puterile ocrotitoare sau tămăduitoare ale sfinţilor ne povestesc legen-

dele, basmele sau icoanele pe sticlă. Pentru a le proteja de boli familia, animalele, 

ţăranii l-au avut pe Sfântul Haralambie, sărbătoarea sa, pe 10 februarie, fiind ţinută cu 

sfinţenie. În unele legende se spune că Dumnezeu i-a dat Sfântului ciuma în stăpânire, 

drept răsplată pentru chinurile îndurate. Acesta a legat-o cu lanţ de fier şi o slobozea 

doar atunci când oamenii nu-i ţineau sărbătoarea. În această zi, în satele din sudul 

Transilvaniei, noaptea, nouă femei torceau tortul, năvădeau firele, ţeseau şi coseau o 

cămaşă care era pusă la intrarea în sat, alături de icoana sfântului, iar prin gura acestei 

                                                           
23 I.A. Popescu, Elemente de colindă, p. 844. 
24 Ibidem, p. 848. 
25 Ioan Funariu, Colinzi din Ţara Făgăraşului, Brașov, Editura Orientul latin, 1991, p. 55. 
26 Florile dalbe, p. 165. 
27 I. Funariu, op. cit., p. 55. 
28 Florile dalbe, p. 190. 
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cămăşi treceau toţi membrii obştii29. Acest obicei, numit Iia ciumei, păstrează amin-

tirea unei minuni săvârşite de sfânt – câţiva credincioşi, salvaţi de crunta boală în 

prezenţa sfântului, i-au dăruit o cămaşă ţesută şi cusută într-o singură zi. Un fragment 

dintr-o legendă30, care descrie chinurile pe care le-a îndurat sfântul până la minunile 

săvârşite de el, a impresionat sufletul plin de credinţă şi naivitate frumoasă al 

ţăranului, iar unele icoane pe sticlă din Ţara Făgăraşului transcriu, în linii şi culori, 

acest fragment care l-a emoţionat – acela când sfântul a fost dus în curtea unei 

prostituate să păzească casa: „Iară cum sosi acolo sfântul rezemându-se de un stâlp 

uscat, îndată o minune – înfrunzii acel stâlp uscat şi făcu atâtea ramuri încât acoperi 

toată casa”31. Iar femeia văzând această minune, căzu în genunchi dă să închină 

sfântului”32. Vecinii auzind aceste minuni, „au căzut la picioarele lui închindu-se şi 

crezând să botezară în numele lui Iisus Hristos”33.  

Aşadar, privind icoanele pe sticlă realizezi cât talent nativ a avut ţăranul cre-

ator, talent în a surprinde în sclipirea cristalină a sticlei esenţialul, talent în a transmite 

emoţii, acelaşi talent cu care a compus basmele şi legendele, care a asigurat muzicali-

tatea colindelor, dar şi muzicalitatea şi armonia cromatică a icoanelor pe sticlă.  

Arta icoanelor pe sticlă ne descoperă, în manifestările ei artistice, o lume 

autohtonă transfigurată de frumuseţea gloriei divine. Magicul şi miraculosul creştin, 

cuprins în basme, legende s-au imprimat adânc în sufletul ţăranului, devenind părţi 

constitutive ale structurii lui sufleteşti. Iar interferenţa acestora cu icoanele pe sticlă 

dau expresia artistică a dialogului său cu lumea, cu Dumnezeu.  

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Anonim, Urcarea la cer a sfântului prooroc Ilie, Șcheii Brașovului, 

prima jum. a sec. XIX (Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Szöcs). 

Fig. 2 – Ioan Pop (atribuire), Sfântul Gheorghe, Făgăraș, 1847 (Muzeul Țării 

Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Icoane pe sticlă). 

Fig. 3 – Matei Țâmforea (atribuire), Maica Domnului Îndurerată, Cârțișoara, 

1874 (Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Szöcs). 

Fig. 4 – Matei Țâmforea (atribuire), Sfântul Nicolae, Cârțișoara, 1877 

(Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Szöcs). 

Fig. 5 – Anonim, Adam și Eva, Nicula, prima jum. a sec. XIX (Muzeul Țării 

Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Szöcs). 

Fig. 6 – Ioan Matei Purcariu, Nașterea lui Iisus, Cârțișoara, 1894 (Muzeul 

Țării Făgărașului „Valer Literat”, Colecția Icoane pe sticlă). 

 

                                                           
29 Ioan Pâra-coordonator, Constantin Băjenaru, Adelina Graură, Elena Băjenaru, Florin 

Graură, Calbor, satul călător între Olt și Ardeal, Făgăraș, Editura Negru Vodă, 2011, p. 95. 
30 Un manuscris cu Legenda Sfântului Haralambie se află în patrimoniul Muzeul Ţării 

Făgăraşului ,,Valer Literat”, nr. inv. I1 4.575. 
31 Ibidem, f. 10r. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



557 
 
 

                             
 

                          Fig. 1                                                                    Fig. 2 

 

       
 

                                  Fig. 3                                                 Fig. 4 

 

                                        
 

                       Fig. 5                                                                        Fig. 6

https://biblioteca-digitala.ro


